
गणित 
अध्याय-2: बहुपद 
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बहुपद 02 

बहुपद क्या है? 

चर, अचर, चर के गणुाांक तथा ऋणेतर घाताांक के जोड़, घटाव या गणुन की क्रिया वाले 
बीजगणणतीय व्यांजक को बहुपद कहा जाता हैं। 

उदाहरण 

x² + 2x + 1, एक बहुपद बीजगणणतीय व्यांजक है। 

• 2x⁵ + 4xy³ + 6x² 
• 4y³+ y² + yz 
• 3x + x² – x⁴ 
• 5x⁶y + 6px²yx² – 8ax 

घात n वाले एक चर x वाले बहुपद को ननम्न रूप में व्यक्त क्रकया जाता हैं। 

P(x) = anxⁿ + an-1 xⁿ⁻¹ +…………+ a₁x + a₀ 

जहााँ an ≠ 0 और an, a n -1, a₁, a₀ = अचर 

बहुपद का घात 

पदों के घातों में से महत्तम को बहुपद का घात (डिग्री) कहत ेहैं। यदद एक से अधिक चर 
राशियााँ हों, तो ववशिन्न पदों में चर राशियों के घातों के योगफलों में से महत्तम को बहुपद का 

घात कहते हैं। 

उदाहरण 

2y² – 3y + 4, बहुपद बीजगणणतीय व्यांजक में चर y की अधिकतम घात 2 है इसशलए बहुपद 
का घात 2 है। 

रैखिक बहुपद 
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बहुपद 02 

 
घात 1 के बहुपद को रैणिक बहुपद कहत ेहैं। उदाहरण के शलए, 2x – 3, √3 x + 5, y + √2 
आदद। 

द्विघात बहुपद 
घात 2 के बहुपद को द्ववघात बहुपद कहत ेहैं। द्ववघात िब्द क्वािरेट िब्द से बना है, जजसका 
अथथ है ‘वगथ’। 

उदाहरण के शलए 2x² + 3x – 2/5, y² – 2 आदद। 

अधिक व्यापक रूप में, x में कोई द्ववघात बहुपद ax² + bx + c, जहााँ a, b, c वास्तववक 
सांख्याये हैं और a ≠ 0 है, के प्रकार का होता है। 

त्रिघात बहुपद 
घात 3 का बहुपद त्रिघात बहुपद कहलाता है। त्रिघात बहुपद के कुछ उदाहरण ननम्न हैंैंः 

2 – x³, x³, x³ – x² + 3 आदद 

वास्तव में, त्रिघात बहुपद का सबसे व्यापक रूप हैैंः ax³ + bx² + cx + d, जहााँ a, b, c, d 
वास्तववक सांख्याये हैं और a ≠ 0 है। 

बीजीय बहुपद (Algebraic Polynomial) 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(3) 
 

बहुपद 02 

चर एवां अचर बहुपद को िाशमल करने से जो पद प्राप्त होता हैं उसे बीजीय बहुपद कहा जाता 
हैं। 

 
जैसे :- 

• x + 2 
• x + 6 
• y − 4 
• 64 + a 

बीजीय बहुपद दो प्रकार के होत ेहैं। 

1. अचर बहुपद 

बहुपद का ऐसा पद जजसका मान हमेिा जस्थर रहता हैं वह अचर बहुपद कहलाता हैं। 

जैसे :- 
• 4x + 5, 
• 2x – 2, 
• 8y – 5, 
• 2 और 5 अचर बहुपद है क्योंक्रक इनका मान सदैव जस्थर रहता हैं। 

Note :- 

• अचर बहुपद वास्तववक या काल्पननक दोनों सांख्या हो सकत ेहैं। 
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बहुपद 02 

• अचर बहुपद का घात िून्य होता हैं। 

2. चर बहुपद 

बहुपद का ऐसा पद जजसका मान हमेिा बदलता रहता हैं वह चर बहुपद कहलाता हैं। 

जैसे :- 
• x² + 4x + 2 
• 2x² + 4x + 8 

Note :- 

• चर बहुपद किी िी काल्पननक नही होता हैं। 

बहुपद का िून्यक 

एक वास्तववक सांख्या k बहुपद p(x) का िून्यक कहलाती है, यदद P(k) = 0 है। 

व्यापक रूप में यदद p(x) = ax + b का एक िून्यक k है तो p(k) = ak + b = 0, अथाथत k 
= – b/a होगा। अतैंः रैणिक बहुपद ax + b का िून्यक – b/a = – (आचार पद)/ x का गुणाांक 

है। 

महत्िपूणण तथ्य 
1. घातों 1, 2 और 3 के बहुपद िमिैंः रैणिक बहुपद, द्ववघात बहुपद एवां त्रिघात बहुपद 
कहलाते हैं। 

2. एक द्ववघात बहुपद ax² + bx + c जहााँ a, b, c वास्तववक सांख्याएाँ हैं और a ≠ 0 है, के 

रूप का होता है। 

3. एक बहुपद p(x) के िून्यक उन त्रबदओुां के x-ननदेिाांक होत ेहैं जहााँ y = p(x) का ग्राफ x-
अक्ष को प्रनतच्छेद करता है। 

ककसी बहुपद के शून्यकों और गणुाांकों में सांबांध 
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बहुपद 02 

क्रकसी बहुपद के िून्यकों और गणुाांकों में सांबांि को एक उदाहरण के माध्यम से समझने की 
कोशिि करते हैं। 

इसके शलए एक द्ववघात बहुपद माना p(x) = 2x² – 8x + 6 लीजजए। यहााँ हमें मध्य पद “- 

8x” को दो ऐसे पदों के योग के रूप में वविक्त करना है जजनका गुणनफल 6x × 2x = 12x² 
हो। 

अतैंः, हम इसको शलि सकत ेहैंैंः 

2x² – 8x + 6 = 2x² – 2x – 6x + 6 

= 2x (x – 1) – 6 (x – 1) = (x – 1) (x – 3) 

= 2 (x – 1) (x – 3) 

इसशलए, p(x) = 2x² – 8x + 6 का मान x = 1 और x = 3 के शलए िून्य होगा। 

अतैंः कह सकते हैं क्रक द्ववघात बहुपद p(x) = 2x² – 8x + 6 के िून्यांक 1 और 3 हैं। 

शून्यांकों का योग 
= 1 + 3 = 4 = – (-8)/2 

= – (x का गुणाांक)/(x² का गणुाांक) 

िून्यांकों का गुणनफल 

िून्यांकों का गुणनफल = 1 × 3 = 3 = 6/2 = (अचर पद)/(x² का गुणाांक) 

व्यापक रूप में यदद α, β द्ववघात बहुपद p(x) = ax² + bx + c, a ≠ 0 के िून्यक हों तो 

इसके अनुसार x – α और x – β, p(x) के गुणनिण्ि होंगे। 

अतैंः ax² + bx + c = k (x – α)(x – β), जहााँ k अचर है। 

= k [x² – (α + β) x + αβ] 

= kx² – k (α + β) x + kαβ 
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बहुपद 02 

दोनों ओर के x², x के गणुाांकों तथा अचर पदों की तुलना करने पर, हम पात ेहैं: 

a = k, b = – k (α + β) और c = k αβ 

इससे प्राप्त होता है α + β = – b/a 

और αβ = c/a 

अथाथत िून्यको का योग α + β = – b/a = – (x का गणुाांक)/ (x² का गुणाांक) 

िून्यांकों का गुणनफल αβ = c/a = (अचर पद)/(x² का गणुाांक) 

िून्यको के योग और गणुनफल से द्ववघात बहुपद ज्ञात करना 

इस ववधि को एक उदाहरण के माध्यम से समझते हैं: 

उदाहरण 

एक द्ववघात बहुपद ज्ञात कीजजए, जजसके िून्यकों का योग तथा गणुनफल िमिैंः –3 और 2 
हैं। 

हल: 

माना द्ववघात बहुपद ax² + bx + c है और इसके िून्यक α, β हैं। 

हम पाते हैं α + β = – b/a = – 3 

αβ = c/a = 2 

यदद a = 1 है तो b = 3 और c = 2 होगा। 

अतैंः, एक द्ववघात बहुपद, जजसमें दी गई ितें सांतुष्ट होती हैं, x² + 3x + 2 है। 

1. एक द्ववघात बहुपद के अधिक से अधिक दो िून्यक हो सकते हैं और एक त्रिघात बहुपद 

के अधिक से अधिक तीन िून्यक हो सकते हैं। 

2. यदद α, β द्ववघात बहुपद p(x) = ax² + bx + c, a ≠ 0 के िून्यक हों तो 

α + β = – b/a 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(7) 
 

बहुपद 02 

और αβ = c/a 

बहुपदों का जोड़ 
जब हम दो या दो से अधिक बहुपदो को जोड़त ेहैं तो केवल समान पद जोड़ ेजात ेहैं इसका 
अथथ है क्रक समान चर और समान घात वाले पद जोड़ ेजात ेहैं। असमान पदों को नहीां जोड़ा 
जाएगा, वो अपररवनतथत रहेंगे। जोड़ में, पररणामी बहुपद की घात समान रहती हैं। 

Q.1 बहुपद 5x² + 4x + 2 और 8x² + 2x + 5 को जोडड़ए? 

हल:- 5x² + 4x + 2 + 8x² + 2x + 5 

(5x² + 8x²) + (4x + 2x) + (2 + 5) 

13x² + 6x + 7 

Ans. 13x² + 6x + 7 

Q.2 बहुपद 3a² + 5ab + 2 और 7a² + 6 + 9ab को जोडड़ए? 

हल:- 3a² + 5ab + 2 + 7a² + 6 + 9ab 

(3a² + 7a²) + (5ab + 9ab) + (2 + 6) 

10a² + 14ab + 8 

Ans. 10a² + 14ab + 8 

Q.3 बहुपद 3ab³ + 6xy⁴ + 4x² और 8x² + 12ab³ + 2xy⁴ को जोडड़ए? 

हल:- 3ab³ + 6xy⁴ + 4x² + 8x² + 12ab³ + 2xy⁴ 

(6xy⁴ + 2xy⁴) + (3ab³+ 12ab³) + (4x² + 8x²) 

8xy⁴ + 15ab³ + 12x² 

Ans. 8xy⁴ + 15ab³ + 12x² 

Q.4 बहुपदो 4x² + 8xy + 5y² और 8y² – 3xy + 3x² को जोडड़ए 
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बहुपद 02 

हल:- 4x² + 8xy + 5y² + 8y² – 3xy + 3x² 

(4x² + 3x²) + (8xy – 3xy) + (6y² + 8y²) 

7x² + 5xy + 14y² 

Ans. 7x² + 5xy + 14y² 

बहुपदो का घटाना 
बहुपदों का घटाव बहुपदों के योग के समान ही होता है। इसमें समान पदों को घटाया जाता 
है और असमान पदों में कोई पररवतथन नहीां होता है। इसमें िी पररणामी बहुपद की घात वही 
रहेगी। 

Q.1 बहुपद 5xy + 8xy² + 6x²y + 8y³ को 3xy + 2xy² + x²y + 2Y³ में से घटाएां। 

हल:- (5xy + 8xy² + 6x²y + 8y³) – (3xy² + 2xy² + x²y + 2Y³) 

(8y³ − 2Y³) + (6x²y − x²y) + (8xy² − 2xy²) + (5xy − 3xy) 

5y³ + 5x²y + 6xy² + 2xy 

Ans. 5y³ + 5x²y + 6xy² + 2xy 

बहुपदों का गुणा 
जब दो या दो से अधिक बहुपदों को गणुा क्रकया जाता है तो पररणाम हमेिा उच्च घात वाला 
बहुपद होता है। लेक्रकन दो बहुपदों में, यदद एक या दोनों बहुपद अचर बहुपद हों तो घात वही 

रहेगी। बहुपदों के गणुा में, समान चरों की घातो को घाताांक के ननयमों द्वारा जोड़ा जाता है। 

Q.1 बहुपद 2x ⨯ 4y का गणुा कीजजए? 

हल:-2x ⨯ 4y 

= (2 ⨯ 4) ⨯ (x ⨯ y) 

= 8xy 

Ans. 8xy 
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बहुपद 02 

Q.2 बहुपद 5a ⨯ 8b का गणुा कीजजए? 

हल:- 5a ⨯ 8b 

= (5 ⨯ 8) ⨯ (a ⨯ b) 

= 40ab 

Ans. 40ab 

Q.1 बहुपद 7t ⨯ 2s ⨯ 3r का गुणा कीजजए? 

हल:- 5a ⨯ 2b ⨯ 7c 

= (5 ⨯ 2 ⨯ 7)⨯(a ⨯ b ⨯ c) 

= 70 abc 

Ans. 70 abc 

Q.4 बहुपद 3p²q² ⨯ 12p³q³ का गणुा कीजजए? 

हल:- 3p²q² ⨯ 12p³q³ 

(3 ⨯ 12) ⨯ (p² ⨯ p³ ⨯ q² ⨯ q³) 

= 36 p⁵q⁵ 

Ans. 36 p⁵q⁵ 

बहुपदों का भाग 
बहुपद के वविाजन में, पररणाम कम घात वाला बहुपद होता है और यदद बहुपदों में से एक 
अचर बहुपद है तो घात वही रहेगी। 

Q.1 बहुपद 6a² ÷ 3a से िाग कीजजए? 

हल:- 6a² ÷ 3a 

3 ⨯ 2 ⨯ a ⨯ a/3 ⨯ a 
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2a 

Ans. 2a 

Q.2 बहुपद (2xy + 6x) ÷ 2x से िाग दीजजए? 

हल:- (2xy + 6x) ÷ 2x 

= (2xy + 6x)/2x 

= 2x(y + 3)/2x 

= y + 3 

Ans. y + 3 

त्रिघात बहुपद के शून्यक 
यदद क्रकसी त्रिघात बहुपद ax³ + bx² + cx + d के िून्यक α, β, γ हों तो यह शसद्ि क्रकया 

जा सकता है क्रक 
α + β + γ = – b/a 

αβ + βγ + γα = c/a 

और αβγ = – d/a 

त्रिघात बहुपद का उदाहरण 
जाांच कीजजए क्रक त्रिघात बहुपद p(x) = 3x³ – 5x² – 11x – 3, के िून्यक 3,-1 और -1/3 
हैं। इसके पश्चात ्िून्यकों तथा गणुाांकों के बीच के सांबांि की सत्यता की जााँच कीजजए। 

उदाहरण का हल 

ददए हुए बहुपद क्रक तलुना ax³ + bx² + cx + d से करन ेपर हम पात ेहैं क्रक 

a = 3, b = – 5, c = –11, d = – 3 

एक-एक करके िून्यकों के मान रिने पर 
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p (3) = 3 × 3³ – (5 × 3²) – (11 × 3) – 3 = 81 – 45 – 33 – 3 = 0 

p (–1) = 3 × (–1) ³ – 5 × (–1) ² – 11 × (–1) – 3 = –3 – 5 + 11 – 3 = 0 

p (–1/3) = 3 × (–1/3) ³ – 5 × (–1/3) ² – 11 × (–1/3) – 3 = – 1/9 + 5/9 + 11/3 
– 3 = – 2/3 + 2/3 = 0 

अतैंः 3x³ – 5x² – 11x – 3 के िून्यक 3,-1 और -1/3 हैं। 

इसशलए हम α = 3, β = -1 और γ = -1/3 लेते हैं अब 

α + β + γ = 3 + (-1) + (-1/3) = 2 – 1/3 = 5/3 = – b/a 

αβ + βγ + γα = 3 × (-1) + (-1) × (-1/3) + (-1/3) × 3 = -3 + 1/3 – 1 = -4 + 1/3 = 
– 11/3 = c/a 

और αβγ = 3 × (-1) × (-1/3) = 1 = – (-3)/3 = – d/a है। 

स्मरणीय तथ्य 
यदद α, β, γ त्रिघात बहुपद p(x) = ax³ + bx² + cx + d के िून्यक हों तो 

बहुपदों के शलए वविाजन एल्गोररथ्म 

आप जानत ेहैं क्रक एक त्रिघात बहुपद के अधिक से अधिक तीन िून्यक हो सकत ेहैं। परांतु, 
यदद आपको केवल एक िून्यक ददया हो, तो क्या आप अन्य दो िून्यक ज्ञात कर सकत ेहैं? 
उदाहरण के शलए, त्रिघात बहुपद x³ – 3x² – x + 3 को लेत ेहैं। माना इसका एक िून्यक 1 
है तो x³ – 3x² – x + 3 का एक गुणनिांि x – 1 है। इसशलए x³ – 3x² – x + 3 को x – 
1 से िाग देकर x² – 2x – 3 प्राप्त कर सकत ेहैं। 

इस प्राप्त द्ववघात बहुपद के गणुनिांि करने के शलए मध्य िाग को वविक्त करके क्रकया जा 
सकता है। 
x² – 2x – 3 = x² – 3x + x – 3 

= x (x – 3) + 1 (x – 3) = (x – 3) (x + 1) 
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बहुपद 02 

इसशलए, त्रिघात बहुपद के सिी िून्यक 1, -1 और 3 हैं। 

बहुपद को िाग देने की एल्गोररथ्म (कलन ववधि) 

एक बहुपद को दसूरे बहुपद से िाग देने के एल्गोररथ्म (कलन ववधि) के ववधिवत चरण ननम्न 
प्रकार से हैं। इसको समझाने के शलए एक उदाहरण पर ववचार करत ेहैं। 

यदद p(x) और g(x) कोई दो बहुपद हैं जहााँ g(x) ≠ 0 हो तो हम बहुपद q(x) और r(x) ऐसे 
प्राप्त कर सकते हैं क्रक 
p(x) = g(x) × q(x) + r(x) 

यह ननष्कर्थ बहुपदों के शलए वविाजन एल्गोररथ्म कहलाता है। 

उदाहरण 

2x² + 3x + 1 को x + 2 से िाग दीजजये। 

हल: 

ध्यान दीजजए क्रक जब िेर्फल या तो िून्य हो जाए या इसकी घात िाजक की घात से कम 
हो जाए, तो हम िाग देने की प्रक्रिया को रोक देते हैं। 

िाजक िाज्य िागफल िेर्फल 
x + 2 2x² + 3x + 1 2x – 1 3 

िाज्य = िाजक × िागफल + िेर्फल 

2x² + 3x + 1 = (x + 2) × (2x – 1) + 3 

याद रिने योग्य बातें 
1. यह प्रक्रिया क्रकसी बहुपद को एक द्ववघात बहुपद से िाग देने के शलए िी िी प्रयोग में 
लाई जा सकती है। 

2. वविाजन एल्गोररथ्म के अनुसार ददए गए बहुपद p(x) और िून्येतर बहुपद g(x) के शलए 

दो ऐसे बहुपदों q(x) तथा r(x) का अजस्तत्व है क्रक 
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बहुपद 02 

p(x) = g(x) × q(x) + r(x) 

जहााँ, r(x) = 0 है या घात r(x) < घात g(x) है। 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 2.1 (पृष्ठ संख्या 31) 

प्रश्न 1 किसी बहुपद p(x) िे किए, y = p(x) िा ग्राफ नीचे आिृकि 2.10 में कदया गया है। प्रते्यि 
स्थिकि में, p(x) िे शुन्यि ों िी सोंख्या ज्ञाि िीकिए: 

 
उत्तर- 

(i) p(x) िे शुन्यि ों िी सोंख्या = 0 (क् ोंकि ग्राफ रेखा x अक्ष ि  नही ों िाटिी है) 
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बहुपद 02 

 
(ii) p(x) िे शुन्यि ों िी सोंख्या = 1 (क् ोंकि ग्राफ x अक्ष ि  1 बार िाटिी है) 

 
(iii) p(x) िे शुन्यि ों िी सोंख्या = 3 
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बहुपद 02 

 
(iv) p(x) िे शुन्यि ों िी सोंख्या = 2 

 
(v) p(x) िे शुन्यि ों िी सोंख्या = 4 
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(vi) p(x) िे शुन्यि ों िी सोंख्या = 3 
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प्रश्नावली 2.2 (पृष्ठ संख्या 36) 

प्रश्न 1 कनम्न किघाि बहुपद ों िे शुन्यि ज्ञाि िीकिए और शुन्यि ों ििा गुणाोंि ों िे बीच सोंबोंध िी 
सत्यिा िी िााँच िीकिए: 

(i) x2 - 2x – 8 
(ii) 4s2 - 4s + 1 
(iii) 6x2 - 3 - 7x 
(iv) 4u2 + 8u 
(v) t2 – 15 
(vi) 3x2 - x – 4 

उत्तर- 

(i) गुणनखोंड किकध से: 

x2 - 2x - 8 

⇒ x2 - 4x + 2x - 8 = 0 

⇒ x(x - 4) + 2(x - 4) 

⇒ (x - 4)(x + 2) = 0 

⇒ x - 4 = 0, x + 2 = 0 

⇒ x = 4, x = -2 
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बहुपद 02 

 

(ii) गुणनखोंड किकध से: 

4s2 - 4s + 1 

⇒ 4s2 - 2s - 2s + 1 = 0 

⇒ 2s(2s - 1) - 1(2s - 1) = 0 

⇒ (2s - 1)(2s - 1) = 0 

⇒ 2s - 1 = 0, 2s - 1 = 0 

⇒ 2s = 1, 2s = 1 
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बहुपद 02 

 

 
(iii) 6x2 - 3 - 7x = 0 

⇒ 6x2 - 7x - 3 = 0 

⇒ 6x2 - 9x + 2x - 3 = 0 

⇒ 3x(2x - 3) + 1(2x - 3) = 0 

⇒ (2x - 3)(3x + 1) = 0 

⇒ 2x - 3 = 0, 3x + 1 = 0 
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⇒ 2x = 3, 3x = -1 

 

 
(iv) 4u2 + 8u = 0 

4u(u + 2) = 0 

4u = 0, और u + 2 = 0 

u = 0, u = -2 

अिः  a = 0 और b = -2 

गुणाोंि a = 4, b = 8 और c = 0 
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शून्याोंि  ििा गुणाोंि ों िे कबच सम्बन्ध िी सत्यिा िी िााँच; 

 
(v)  
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(vi) ⇒  3x2 - 4x + 3x - 4 = 0 

⇒ x(3x - 4) + 1(3x - 4) = 0 

⇒ (3x - 4)(x + 1) = 0 

⇒ (3x - 4) = 0, और (x + 1) = 0 
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बहुपद 02 

 
प्रश्न 2 एि किघाि बहुपद ज्ञाि िीकिए, किसिे शुन्यि ों िे य ग ििा गुणनफि क्रमश: दी गई 
सोंख्याएाँ  हैं: 

(i) 
1

4
, −1 

(ii) √2,
1

3
 

(iii) 0, √5 
(iv) 1,1 
(v) −

1

4
,
1

4
 

(vi) 4,1 

उत्तर- 

(i)  
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(ii)  
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(iii)  

 
(iv)  
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(v)  

 
(vi)  
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बहुपद 02 

 
प्रश्नावली 2.3 (पृष्ठ संख्या 39-40) 

प्रश्न 1 किभािन एल्ग ररिम िा प्रय ग िरिे, कनम्न में p(x) ि  g(x) से भाग देने पर भागफि ििा 
शेषफि ज्ञाि िीकिए: 

(i) p(x) = x3 - 3x2 + 5x - 3, g(x) = x2 – 2 
(ii) p(x) = x4 - 3x2 + 4x + 5, g(x) = x2 + 1 – x 
(iii) p(x) = x4 - 5x + 6, g(x) = 2 - x2 

उत्तर- 

(i) p(x) = x3 - 3x2 + 5x - 3, g(x) = x2 – 2 
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बहुपद 02 

 
भागफि q(x) = x - 3 और शेषफि = 7x - 9 है। 

(ii) p(x) = x4 - 3x2 + 4x + 5, g(x) = x2 + 1 – x 

 
भागफि q(x) = x2 + x - 3 और शेषफि = 8 है। 

(iii) p(x) = x4 - 5x + 6, g(x) = 2 - x2 
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भागफि q(x) = - x2 - 2 और शेषफि = - 5x + 10 है। 

प्रश्न 2 पहिे बहुपद से दुसरे बहुपद ि  भाग िरिे, िााँच िीकिए कि क्ा प्रिम बहुपद कििीय िा 
एि गुणनखोंड है: 

(i) t2 - 3, 2t4 + 3t3 - 2t2 - 9t – 12 
(ii) x2 + 3x + 1, 3x4 + 5x3 - 7x2 + 2x + 2 
(iii) x3 - 3x + 1, x5 - 4x3 + x2 + 3x + 1 

उत्तर- 

(i) t2 - 3, 2t4 + 3t3 - 2t2 - 9t – 12 
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चूाँकि शेषफि r(x) = 0 है। 

अि: t2 - 3, 2t4 + 3t3 - 2t2 - 9t - 12 िा एि गुणनखोंड है। 

(ii) x2 + 3x + 1, 3x4 + 5x3 - 7x2 + 2x + 2 

 
चूाँकि शेषफि r(x) = 0 है। 

अि: x2 + 3x + 1, 3x4 + 5x3 - 7x2 + 2x + 2 िा एि गुणनखोंड है। 

(iii) x3 - 3x + 1, x5 - 4x3 + x2 + 3x + 1 
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बहुपद 02 

चूाँकि शेषफि r(x) = 2 है। 

अि: x3 - 3x + 1, x5 - 4x3 + x2 + 3x + 1 िा एि गुणनखोंड नही ों है। 

प्रश्न 3 3x4 + 6x3 - 2x2 - 10x - 5 िे अन्य सभी शून्यि ज्ञाि िीकिए, यकद इसिे द  शून्यि √5

3
 

और −√5

3
 है। 

उत्तर- 
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बहुपद 02 

 

अि: p(x) = (3x2 - 5) (x2 + 2x + 1) 

अब, x2 + 2x + 1 ि  गुणनखोंड िर शुन्यि ज्ञाि िरने पर 

= x2 + x + x + 1 = 0 

= x(x + 1) + 1(x + 1) = 0 

= (x + 1)(x + 1) = 0 

या x + 1 = 0, x + 1 = 0 

या x = -1, x = -1 

अिः  द  अन्य शून्यि -1 और -1 है। 

प्रश्न 4 यकद x3 - 3x2 + x + 2 ि  एि बहुपद g(x) से भाग देने पर, भागफि और शेषफि 
क्रमश: x - 2 और -2x + 4 हैं ि  g(x) ज्ञाि िीकिए। 

उत्तर- कदया है : भाज्य p(x) = x3 - 3x2 + x + 2 

भागफि q(x) = x - 2, 
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शेषफि r(x) = -2x + 4 

भािि g(x) = ? 

भाज्य = भािि × भागफि + शेषफि 

p(x) = g(x) × q(x) + r(x) 

x3 - 3x2 + x + 2 = g(x) (x - 2) + (- 2x + 4) 

x3 - 3x2 + x + 2 + 2x - 4 = g(x)(x - 2) 

g(x)(x - 2) = x3 - 3x2 + 3x – 2 

 
अि: भािि g(x) = x2 - x + 1 है। 

प्रश्न 5 बहुपद ों p(x), g(x), q(x) और r(x) िे ऐसे उदाहरण दीकिए ि  किभािन एल्ग ररिम ि  
सोंिुष्ट िरिे ह ों ििा 

(i) घाि p(x) = घाि q(x) ह  
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बहुपद 02 

(ii) घाि q(x) = घाि r(x) ह  
(iii) घाि r(x) = 0 ह  

उत्तर- 

(i) युस्िड किभािन एल्ग ररिम से, 

p(x) = g(x) × q(x) + r(x) िहााँ q(x) = 0 ह  

घाि p(x) = घाि q(x) ह  

भाज्य p(x) और भागफि q(x) िी घाि सामान िभी ह  सििा है िब भािि 
g(x)िी घाि 0 अिााि ि ई सोंख्या ह । 

उदाहरण: माना p(x) = 2x2 – 6x + 3 

और माना g(x) = 2 

भाग देने पर, 

p(x) = 2x2 – 6x + 2 + 1 

= 2(x2 – 3x + 1) + 1 

अब 2(x2 – 3x + 1) + 1 ि  p(x) = g(x) × q(x) + r(x) से िुिना िरने पर हम 
पािे हैं। 

अि: q(x) = x2 – 3x + 1 और r(x) = 1 

इससे घाि p(x) = घाि q(x) प्राप्त ह िा है।  

(ii) युस्िड किभािन एल्ग ररिम से, 

p(x) = g(x) × q(x) + r(x) िहााँ q(x) = 0 ह , 
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बहुपद 02 

घाि q(x) = घाि r(x) ह , 

यह स्थिकि िब आिी है िब p(x) और g(x) िा घाि सामान ह  िैसे- 

माना p(x) = 2x2 + 6x + 7 और g(x) = x2 + 3x + 2 

भाग देने पर, q(x) = 2 और r(x) = 3 

अि: घाि q(x) = घाि r(x) है। 

(iii) युस्िड किभािन एल्ग ररिम से, 

p(x) = g(x) × q(x) + r(x) िहााँ q(x) = 0 ह , 

घाि r(x) = 0 ह , 

r(x) = 0 िब ह िा है िब p(x), g(x) से पूणाि: किभाकिि ह , 

माना, p(x) = x2 - 1 और g(x) = x + 1 

किभाकिि िरने पर 

q(x) = x - 1 और r(x) = 0 प्राप्त ह िा है। 

प्रश्नावली 2.4 (पृष्ठ संख्या 40) 

प्रश्न 1 सत्याकपि िीकिए कि कनम्न किघाि बहुपद ों िे साि दी गई सोंख्याएाँ  उसिी शून्यि हैं। प्रते्यि 
स्थिकि में शून्यि ों और गुणाोंि ों िे बीच िे सोंबोंध् ि  भी सत्याकपि िीकिए: 

(i) 2x3 + x2 - 5x + 2; 1
2
, 1, -2; 

(ii) x3 - 4x2 + 5x - 2; 2, 1, 1 

उत्तर- 
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बहुपद 02 

(i) p(x) = 2x3 + 2x2 - 5x + 2 

 
पुनः  p(1) = 2(1)3 + (1)2 - 5(1) + 2 

= 2 + 1 - 5 + 2 

= (2 + 2 + 1) - 5 = 5 - 5 = 0 

⇒ 1, बहुपद p(x) िा एि शून्यि है। 

अब, p(-2) = 2(-2)3 + (-2)2 - 5(-2) + 2 

= 2(-8) + (4) + 10 + 2 

= -16 + 4 + 10 + 2 

= -16 + 16 = 0 

⇒ -2, बहुपद p(x) िा एि शून्यि है। 

शुन्योंि  और गुणाोंि ों िे सोंबोंद 
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बहुपद 02 

 

 

 
(ii) यहााँ, 

p(x) = x3 - 4x2 + 5x - 2 

p(2) = (2)3 - 4(2)2 + 5(2) - 2 
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= 8 - 16 + 10 - 2 = 18 - 18 = 0 

⇒ 2, बहुपद p(x) िा शून्यि है। 

पुनः  p(1) = (1)3 - 4(1)2 + 5(1) - 2 

= 1 - 4 + 5 - 2 = 6 - 6 = 0 

⇒ 1 बहुपद p(x) िा शून्यि है। 

∴ 2, 1 और 1 बहुपद p(x) शून्यि है। 

अब, p(x) = x3 - 4x2 + 5x - 2 िी िुिना ax3 + bx2 + cx + d िे साि िरने पर, 

a = 1, b = -4, c = 5 और d = -2 

∵ 2, 1 और 1 बहुपद p(x) िे शून्यि है। 
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बहुपद 02 

 
प्रश्न 2 एि किघाि बहुपद प्राप्त िीकिए किसिे शून्यि ों िा य ग, द  शून्यि ों ि  एि साि िेिर 
उनिे गुणनफि ों िा य ग ििा िीन ों शून्यि ों िे गुणनफि क्रमशः  2, -7, -14 ह ों। 

उत्तर- माना अभीष्ठ िरीघाट बहुपद ax3 + bx2 + cx + d है और α, β ििा γ इसिे शून्यि है। 
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बहुपद 02 

 

 
प्रश्न 3 यकद बहुपि x3 - 3x2 + x + 1 िे शून्यि a - b, a, a + b ह ों, ि  a और b ज्ञाि िीकिए। 

उत्तर- कदया गया है कि: p(x) = x3 - 3x2 + x + 1 

इसिी िुिना Ax3 + Bx2 + Cx + D से िरने पर, 

चूाँकि p(x) िे शुन्योंि (a - b), a और (a + b) है। 
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प्रश्न 4 यकद बहुपद x4 - 6x3 - 26x2 + 138x - 35 िे द  शून्यि 2 ± √3 ह ों, ि  अन्य शून्यि 
ज्ञाि िीकिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 यकद बहुपद x4 - 6x3 + 16x2 - 25x + 10 ि  एि अन्य बहुपद x2 - 2x + k से भाग 
कदया िाए और शेषफि x + a आिा ह , ि  k ििा a ज्ञाि िीकिए। 

उत्तर- बहुपद x4 - 6x3 + 16x2 - 25x + 10 और x2 - 2x + k पर किभािन एल्ग ररथ्म से हमे 
प्राप्त ह िा है: 
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